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Alatud

Kordamine.
Sageli ristküliku pikkust nimetatakse aluseks ja laiust kõrguseks.
Ristküliku alus on 18,4 m ja kõrgus 15,2 m. Leian ristküliku pindala.

VIHIKUTE SISU.

Vihik nr. 1. Arvud miljonini.
Vihik nr. 2. Arvud üle miljoni; tuhandendik.
Vihik nr. 8. Liitmine ja lahutamine.
Vihik nr. 4. Korrutamine ja jagamine täisarvuga.
Vihik nr. 5. Korrutamine ja jagamine täisarvuga.

Aiamaa on ruut, mille külje pikkus on 42,5 m. Leian aiamaa pindala
aarides.

Korrutamine kümnendmurruga.
Vihik nr. 7. Jagamine kümnendmurruga.
Vihik nr. 8. Kolmnurk. Kolmetahkne püstprisma.
Vihik nr. 9. Harilikud murrud.
Vihik nr.10. Kordamine.

Ruudu ümbermõõt on 58,4 m. Leian ruudu pindala aarides.

Ristküliku alus on 24,3 m ja kõrgus 15,2 m. Ruudu külje pikkus on 16,2 m.
Leian mitu kordaon ristküliku pindala suurem ruudu pindalast.

HSM Kooliraamatute Komisjoni poolt koolidele lubatud

Eest! Uhistrükikoda, Tallinnas 1938



Leian tikukarbi ruumala, kui tema pikkus on 3,6 cm, laius 1,7 cm ja

,

kõrgus 5,6 em, 3,6-,3 $6.612
57 T3õeo
102, 2672,

6,12, oru? I TAPA om?

Kasti pikkus on 4 dm, laius 2,5 dm ja kõrgus 0,8 dm. Leian, kui palju
kaalub nimetatud kastitäis herneid, kui 1 liiter herneid kaalub 0,8 kg.

7.5 = 10,8 lu? 10.08= JAm3
250 2710]

Raudteevahtidel on sageli risttahukakuju-
lised heinakuhjad nagu näha joonisel.
Kuhja kõrgus on 28 m ja põhja ruudu

külg on 1,4 m. Leian mitu koormat heinu
saab sellest kuhjast, kui 1 m3 heinu kaa-
lub keskmiselt 0,5 kv ja koormasse mahub
4,5 kv.

JAE
K

726 m? ka1221356 0
784.64

Risttahukas.
Joonisel on kujutatud 27.57a Auag

E
L

Risttahulst on 7 külgtelku ja2ela

põhja, kokku.....C... tahku.

Risttahuka vastastahud on suuruselt 797 Ce0
ja asendit 26»tu dl
suuruselt ZoeeŽz võrelstd

lähistahud aga

ja asendit.PV

Risttahuka külgtahk on asendilt põhjaga 2isti

Risttahukal on IL serva ja -.. tippu

Risttahuka külgtahk on kujult
PANTEL

Joonestan risttahuka ühe põhja. Risttahuka põhi on kujult

Ristkülikul on 7. nurka ja
24

külge

Ristküliku nurki nimetatakse Ta/D eee? tra olete)
küljed on pikkuselt võietseol

asendilt.279 t . Ristküliku lähisküljed on pikkuselt mite
võrobal ja asendilt rust

ja



Täisnurkne kolmetahuline prisma.
Valmistan kartulist või kaalikast risttahuka ja lõikan ta kaheks osaks,

magu näha joonisel.

Joonistan saadud kehad eraldi.

Kummalgi uuel kehal on .-s3.....külgtahku ja ..Z..... põhja, kokku

S. tahku.

Uue-keha iga külgtahk on kujult Tiits
Uue keha iga külgtahk on põhja suhtes....249 f
Et uuel kehal on (9 külgtahku, siis nimetame teda kelme
tahuliseks prismaks.

Et risttahukal on ...3 külgtahku, siis nimetame risttahukat ka

tahuliseks prismaks.

Kolmetahulise prisma põhjal on 7 äiteelja 2 4 nurka; ta

on kujult; Letemnu?k

Joonestan millimeeterpaberile risttahuka põhja, mille pikkus 5 cm ja
laius 3 em.

Jaotan risttahuka põhja kaheks kolmnurgaks.

Joonestan ühe kolmnurga eraldi millimeeterpaberile ja värvin ta puna-
seks.

Joonestatud kolmnurk kujutab risttahuka jaotamisel saadud kere —

Akeks prisma AD
nistskaka põhjal on 1CC/ täianitks, aga rittahukast seädud Kolne-

tahulise PIM <.põhjal on täisnurki..46729

Et risttahuka jaotamisel saadud kolmetahulise Jared ma
põhjal on alati üks nurk Tdvdre>sugust prismat täisnurkseks—Aoaleeec fehuleseng prismaks.

, siis nimetatakse see-

Nimetan esemeid, mis on täiknurkse kolmetahulise prisma kujulised:



Täisnurkne kolmnurk.
Sirglõiku, mis ühendab ristküliku kaht vastastippu, nimetatakse ristküliku
diagonaaliks. |

Joonestan ristküliku.

Joonestan diagonaali ja

kirjutan nimetuse juurde

Lõikan paberist ristküliku; tükeldan ta diagonaali mööda kaheks kolm-

nurgaks.
vörolse aSaadud kolmnurgad on suuruselt

Diagonaal jaotab ristküliku kaheks..VYTAlsekdkolmnurgaks

ehik ristküliku diagonaal 209 tak ristküliku.

Leian joonise abil ristküliku diagonaali, kui 1) ristküliku pikkus on 4,8 cm

ja laius 3,7 em; 2) pikkus on 6,4 cm ja laius on'4,3

js pe
Ristküliku poolitamisel djagemaat mööda saadakse..279
kolmnurka. Saadud kolmnurgal on alati üks nurk 7279 e]kuna teised kaks on väiksemad täisnurgast.

Kolmnurka, millel on täisnurk, nimetatakse täisnurkseks kolmnurgaks.

äisnurkse kolmnurga külgi, mis moodustavad täisnurga, nimetatakse
kaatetiteks, täisnurga vastas asetse- evat külge aga hüpotenuusiks. EEs
Joonestan täisnurkse kolmnurga ja akirjutan sellele külgede nimetused 7
juurde.

Joonestan mitmesuguseid täisnurkseid kolmnurki, mõõdan nende külgi
kirjutan nende pikkused külgede juurde ja võrdlen hüpotenuusi pikkust
kaatetite pikkustega.

Täisnurkse kolmnurga kõige pikemaks küljeks on Ae otenisti



ETäisnurkse kolmnurga pindala. E Leia täisnurkse kolmnurga pindala, mille üks kaatet on 37 cm ja teine

A ; kaatet 26 cm.
Täisnurkne kolmnurk saadakse visleviliide, poolitamisel A7 3Z 26
AA... mööda.

78
LYRagRistküliku alus on 817 TA 2; 135; 273 cm SEL om.

GE2R:2 = PE/ em

» kõrgus on: 4 2.19 1 Seinteri
Selle ristküliku poolita-

jadud kolmnurga
e Arvuta järgmiste täisnurksete kolmnurkade pindalad!

kaatet on: ; E
. 173 im

kle n 25 ; ; JA Ls
'Täisnurkse kolmnurga 9

üks kaatet on: sa 4 š ; 248 GA
teine ,, » 87025 ;

; em.

See täisnurkne kolmnurk

on saadud ristküliku poo-

Toimeta vajalised mõõtmised ja kirjuta saadused jooniste juurde!

ühamisel, ails alus ons aS Ss
2

275 õrn 4356
-

$a kõrgus õi AD s A () ot. Jomž LD õe (507

Kilkütiku pindala on: "20 4 PE —
MAI emt 3 +: kPa 2 17

Kolmnurga pindala on: 25; 7385; A/5.: 2197 emt A as SopeTäh senta: 6 80

Kui korrutame täisnurkse kolmnurga kaatetid, siis saame nshailra
3

38. Täisnurkse kolmnurga-kujulise põllu üks kaatet on 56 m ja teine kaatet
pindala, mille poolitamisest on saadud täisnurkne..2°! 7. Sta, "Leladi põilui phldilkjiaridas.

nurkse PT ke pindala saame, kui eespool leitud ..£29.— AAG PI (701 m* "SA PONS a Bani
7 orrutise jagame .../2. 8 aa
Täisnurkse kolmnurga pindala võrdub tema kee t Ve- korvi
tise



Joonestan täisnurkse kolmnurga ja lõikan ta paberist välja. Murran ta

kokku nii, et teravnurga tipp satuks täisnurga tippu. Murdjoont mööda

lõikan kolmnurga kaheks.

Saadud osad panen uuesti kokku, nagu näha joonisel.

Oleme kolmnurgast saanud 27420... mile

aldakatõkintnss kahenuseu eds/eas4() ja

kõrgusek AE teisest kaatetist

Täisnurkne kolmnurk on muudetud pindvõrdseks misltil nano

ad nilbeTäisnurkse kolmnurga pindala leidmiseks arvutame saadud

pindala, korrutades selle PE kõrgusega. Näeme, et täisnurkse

kolmnurga pindalaleidmiseks on vaja kaht korrutada md
teise kaatetiga.

Täisnurkse kolmnurga üks käatet on 26 m'ja teine kaatet on 37 m. Leian

kolmnurga pindala.

Pool kaatetist on /3
Kolomutga minna42520, Amt

urkse kolmnurga üks kaatet on 46,8 m ja teine kaatet 32,5 m, Leian

selle kolmriurga pindala aarides.

46, 8:47 231 760,50 m

Paali hrtnnige ritit
PA Z ks art"

7. 00 mt= 2,605De

eas ja t
Ristkülikukujulisest maatükist, mille pikkus on 45 m ja laius 24 m,eral-

dati kolmnurk. Kolmnurga kaatetid olid 12 m ja 15 m. Leian järelej
nud maatüki pindala. kaldad

ALTS 1205 6so z(80
te80 70.30

50
790

si“a

Leian täisnurkse kolmnurga kaateti, kui tema pindala on 672 cm?ja teine
kaatet 24 cm. g22 : 27-28eh :

13E A 28= 56

Leian täisnurkse kolmnurga kaateti, kui tema pindala on 1593 cm? ja teine
kaatet 35,4 em. ,

18934:35] = 1 200558
19416
17p0inte



arste
Täisnurkse kolmetahulise prisma ruumala.

Kui paigutame kaks ühesuurust täisnurkset kolmetahulist prismat suure-

mate tahkudega kokku nii, et prisma põhjade täisnurgad asetseksid teine-

tas, siis saame...2752 Meer2e-

isttahuka jagamisel saadud kolmetahulised prismad on ruumalalt

od, siis iga seesuguse prisma 2eeeeeee elon JE
tahuka ruumalast ja võime öelda, et risttahuka poolitamisel põhjade

Moegeaati mööda saadakse kaks 27742 täisnurkset p

rist-

smat.

Kui risttahuka ruumala on 25

siis risttahuka poolitamisel saadud ES

prisma ruumala on: E 445,

Risttahuka põhja pinda 21; 35 omi.

Risttahuka kõrgus on: 10; 12 cm.
4 0 2

Risttahuka ruumala on: ; ,70.;.120 0
>

Kolmetahulise prisma ruumala on: p 135. AID en

Et täisnurkne kolinetahuline prisma saada risttahuka poolitamisest,

siis selle prisma ruumala leidmiseks, arvutame esiteks nisahuge
ruumala, mille poolitamisest prisma saadud, ja leitud ruumala jagame|

ESE
Risttahuka poolitamisest saadud täisnurkse kolmetahulise prisma kõrgus

on 9 cmja külgtahkude laiused 5 cm, 3 cm ja 4 cm. Leian kolmetahulise

prisma ruumala.

Ülesandes nimetatud prisma on saadud risttahuka poolitamisest, mille kõr-

gus on.Pan. põhja pikkus Vee
, laius 3 an

= tpehate põhja üinaala 04
21 (= Men

Risttahuka ruumala on 712.9 = 14 02
Prisma ruumala on (072 = 54 em?

Risttahuka poolitamisest saadud täisnurkse kolmetahulise prisma kõrgus
on 14,6 cm ja vastastikku risti asetsevate külgtahkude laiused on 6,5 cm

ja 8,4 cm. Leian kolmetahulise prisma ruumala.

6%. GU 178TUEOOOP914:2:3985879 STE A

EKAA 2720 87TT—Jate
$ / 60

FILE
Tammepuust risttahuka poolitamisest saadud kolmetahulise prisma kõr-

gus on 18,5 em ja s u risti asetsevate külgtahkude laiused on
12,6 cm ja 15,5 cm. Leian selle prisma ruumala.

VA EUIS OGRES 3613054 180, 505
19.73

9365
3613, 05



2 141
Risttahuka poolitamisest saadud kolmetahulise prisma kõrgus on 3,2 m,

põhja kaatetid on 2,1 m ja 18 m. Leian prisma ruumala.

32 72,0 9652= 6018 ed
72,096 203

Täisnurkse kolmetahulise prisma kõrgus on 12 cm ja põhja kaatetid on
6 cm ja 8cm. Leian prisma ruumala.

6.8 = IS cu
8. 12= 576 2.3

576 “ALASE 3
1. Risttahuka põhja pindala on

Risttahuka ruumala on

Prisma ruumala on

1635 2
11. Prisma põhja pindala on 49:27 OY oe

Põhja pindala korvutis kõrgusega on 27:72 ° 288

ati saadud korrutist eespool leitud prisma ruleKon
Võrreldes

näeme, et need on

Täisnurkse kolmetahulise prisma ruumala võrdub ta../2Š2<
pindala jä PÄTGU, korrutisega.

smurkse kolmetahulise prisma kõrgus on 14 cm ja põhja kaatetid on
7 cm ja 9 cm. Leian prisma ruumala.

7.9 ses (1.35
63: 223/5 305“ MED

KA õn?

7Täisnurkse kolmetahulise prisma kõrgus on 15 cm ja põhja kaatetid on
4,6 em ja 7,4 cm. Leian selle prisma ruumala si p

al 2ITSB23. 7V= Io2 ot =

põhja kaatetid onTäisnurkse kolmetahulis sma kõrgus on 14 m,

0,65 mja 0,8 m. Leian selle prisma ruumala.

DET OF = 726 mt 49.026 = DO 367m)
a6

Täisnurkse kolmetahulise prisma kõrgus on 2,5 m, põhja kaatetid 1,2 m
ja 0,9 m. Leian selle prisma ruumala.

66.93 =054mt LS-O54

Öönsa plekist kolmetahulise prisma kõrgus on 9 dm, põhja kaatetid 3,2 dm
ja 25. dm. Leian mitu liitrit vett mahub selle:



— 16 17

Köögi nurgas asetseb täisnurkse kol-
Keldri nurka on tehtud täisnurkse metahulise prisma kujuline kapp,
kolmetahulise prisma kujuline salv mille kõrgus on 2,5 m ja põhja
(vaata joonis), mille sügavus on

N küljed on kumbki 0,9 m. Leian kapi
0,8 mja põhja ristküljed (kaatetid) VA /; | ruumala.
on 1,4 m ja 1,2 m. Leian, mitu hekto- 0,9. 913 = 0415mliitrit kari d mahub sellesse salve, =.0, 70F= 3
kui ta on ääreni täis. 22 tpi

(4. G6= 87 n*
987: 0,8 = 0, 6jä m?

G bil m3 = ÕPA AX

Peetriäia talu aidal on püstviiludega
Aida nurgas asetses täisnurkse kolmetahulise prisma kujuline salv, mille Malus vistseriklumisii olevate kari:
kõrgus oli 0,9 m ja mis võttis enda alla aida seina ühelt poolt 1,3 m ja t jaseli narjenl all
teiselt poolt 1,5 m. Leian, mitu kvintaali kaeru mahub sellesse salve, kui

1 hektoliiter kaeru kaalub keskmiselt 45 kg?
A

1,3. 9357 3:0 97 = OHPS 5°? hub aidapeale, kui 1 m? heinu kaalubTd 0, EIK >? = PR 502 a GK. keskmiselt 58 kg.

45.8,8 EG 7 US
35D
+790 a EKAA3960 7 TEE

s LAISA

6,8 m, kuna katusealuse pikkus oli
12 m. Leian, mitu kvintaali heinu ma-

396 2) 296e0. ae(6051 JA x
160, 92 ki
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Kolmetahuline püstprisma.
Maja katusealuse otstahk on vaid üksikjuhtudel täisnurkne kolmnurk;

sagedamini on otstahu nurk harja all kas väiksem või suurem täisnurgast

ja otstahk pole PEISN URS na polmnurk.

N

Valmistan kartulist või porgandist kolmetahulise prisma, mille põhja ükski
nurk pole täisnurk

Saadud pridmsl on1AOe kügtahku, 99  õhja,
- kokku ..... Y47S tahku. Prismal on külgserva,

Mette põhjaserva, kokku 9... serva. Prismal on
111.

tippu.

Prisma põhjaks on Lolne?n,

'
Joonestan kolmetahulise prisma põhja, mille külgtaKkude laiused on 3 cm,

4 cm ja 6 cm. Joonestan esiteks põh ülje ja otsin siis sirkli
abil tema kolmanda tipu asukoha.

se ARS
Kolmnurk.

Joonestan kolmnurga, mille külgede

pikkused on 2 cm, 4 cm ja 5 em, Võrd-

len ta nurki täisnurgaga. Nurgad

on Väerotm täisnurgast ja

neid nimetatakse  teravnurkadeks,

kolmnurk ise on aga teravnurkne.

Joonestan kolmnurga, mille külgede

pikkused on 3 cm, 5 cm ja 7 cm.

Võrälen ta nurki täisnurgaga, Kaks

nurka on Harkaeead 1

nurgast, kolmas on .$eeee20?täismurgast. Kaks esimest on .ŽZ

nav muergid mrgad, viimane aga

nürinurk ja kolmnurk on nürinurkne.

[78

Joonestan kolmnurga, mille külgede

pikkused on 3 cm, 4 cm ja 5 cm.

Kolmnurga kaks nurka on 97Seed? täisnurgast, kuna kolmas

Pärson
tärrsort fort

on ja kolmnurk

on



Joonestan kolmnurga, mille üks külg
on 4 cmja teised kumbki 5 cm.

Niisugust kolmnurka nimetatakse
võrdhaarseks  kolmnurgaks.  Kum-

magi haara pikkus on “97972

Joonestan kolmnurga, mille iga külg
on 4 em pikk. See on võrdkülgne
kolmnurk.

Joonestan kolmnurga, mille küljed on
2 cm, 3 em ja 4 em. See on isekülgne
kolmaurk.

Kirjutan joonisel kujundatud kolmnurkade juurde nende nimetused kül-
gede

4 At sls
49Virdhaarni seniž; EE Prelkeei-tue

74. Kirjutan eel la kolmnurkade juurde nende nimetused nur-
kadej

5Mõrimnim ka
Tarsnen rene

=Igal kolmnurgal on kõrgus; selleks on sirglõik,
mis tõmmatud mingist tipust risti selle tipu

vastas asetsevale AUGE Kolmnurga

külge, millele on tõmmatud kõrgus, nimetatakse

aluseks.

Joonesta kõrvaloleva kolmnurga kõrgus ja kirjuta nimetus juurde!

Kolmnurga kõrgus asetseb aluse suhtes mis Kõrgus moodus-

tab alusega Ter nurgad,

Kolmnurga kõrgus jagab kolmnurga kaheks .79742:4<2 9443 pojm.

nurgaks.

Võrdhaarse kolmnurga kõrgus tõm-

matakse harilikult sellest tipust, mil-
les ühinevad tema ühepikkused kül-
jed. Joonesta võrdhaarne kolmnurk
ja tõmba ta kõrgus!

Et täisnurkse kolmnurga kaatetid on üksteisega risti, siis võime üht kaa-

tetit lugeda kolmnurga aluseks ja teist..420aJoonesta võrdhaarne kolmnurk, tõmba ta kõrgus; lõika kolmnurk välja,

tükelda ta kõrgusjoont mööda kaheks ja võrdle saadud kolmnurki teine-
teisele asetades!

Saada 7ATS otatjadomuurgsa on suuruselt ör else



Kolmnurga pindala.
Et kolmnurga kõrgus jagab kolmnurga kaheks a rsmeeedlseds kolm-

murgaks, siis kolmnurga pindala leidmiseks arvutame saadud täisnurksete

Kõu neer kaela vinanlad ja saadused.ei Vapeee—

Joonestan kolmnurga külgedega 6 cm, 3,5 cm ja 5,4 cm. Leian kolmnurga
pindala, tükeldades seda enne täisnurkseteks kolmnurkadeks.

dl2.3= €£ 6 om*

78.35 LY omt
GE +2V= Jant

TV or

Leian samal viisil 8 cm, 7,2 cm ja 5,8 cm pikkuste külgedega kolmnurga
pindala.

(3° 29 nat.

72

Joonestan mingi kolmnurga ja täiendan ta rist-

Ristküliku alus võrdub kolmnurga alb. =

SI ja ristküliku kõrgus võrdub kolmnurgaSlil
Lõikan saadud ristküliku välja

ja eraldan sellest varem joonestatud kolm-

külikuks nagu näha joonisel.

nurga. Ristkülikust jääb üle kaks täisnurkset £a721024°C.Koos-

tan neist kolmnurga, pannes ühte nende vea kaatetid.

Võrdlen saadud kolmnurka varemjoonestatud kolmnurgaga, asetades neid
teineteisele.

Seega näeme, et joonestatud kolmnurga pindala on Js Cc

ristküliku pindalast, mille alus võrdub kolmnurga E ja

kõrgus võrdub tali kõrgusega. Siit järeldame, et

Kolmnurga pindala võrdub Aluat, ja kõrguse
korrutise PEEL —

Leian kolmnurga pindala, kui ta alus on 12 cm ja kõrgus 7 cm.
Š

llsd ja korjas kail1 e7 SV au?
3%.

—

ZE outKolmnurga pindala on

Leian kolmnurga pindala, kui ta alus on 16,2 cm ja kõrgus 8,3 cm.

(87 16: L = 6Pj23 ni e



= 2Võrdhaarse kolmnurga alus on 12,4 cmja kõrgus on 9,5 cm. Leian kolm-
nurga pindala.

Kolmnurga alus on 60 cm, kõrgus — 15 cm. Leian

6 0.17= goo
900 » 12 = 7159 aut

Võrdkülgse kolmnurga külg on 4 em.
Leian kolmnurga pindala. Joonestan
selle kolmnurga, tõmban ja mõõdan
kõrguse.

4.9, 4498
136:2=6,8

(BE 22 > SI ant

GE

Leian joonisel kujutatud kolmnurkade pindalad. Joonestan ja mõõdan tar-
vilikud lõigud.

oriF iBl2 12706 emt art 4t ri e 13598)
9, 72:25 (86 0. G59:2-2)

Leian kolmnurga pindala, mille kül-

jed on 12 m, 15 m ja 18 m. Teen joo-
nise, kujutades 3 m joonlõiguga 1 em.
Mõõdan kolmnurga kõrguse ja arvu-
tan tema tõelise suuruse.

6.3, =249
24,0:2 = 175

= E10,6. 3 td m

Leian kolmnurga pindala, mille küljed
on 30 m, 45 m ja 75 m. Teen joonise,
kujutades 15 m joonlõiguga 1 em.

OSS =4yS Ž

MIISI SAS 78) 2?el 2 %

Võrdkülgse kolmnurga külg on 75 m.
Leian kolmnurga pindala aarides.

ES 135 372862, Sm



Kolmetahulise prisma ruumala.
Valmistan endale kartulist või kaalikast kolmetahulise prisma.

Lõikan selle prisma kaheks nii, et lõikepind

(nuga) oleks risti ühe külgtahuga. Vaata joonis!

Et lõikepind oli 249 prisma ühe külg-

tahuga, siis tekkinud prismad on Ta15—724 kolmetahulised prismad.

Eespool valmistatud kolmetahulise prisma ruumala leidmiseks võime arvu-
2tada tükeldamisel saadud täisnurksetePC

=
JAN

e

Täisnurkse kolmetahulise prisma ruumala võrdub -....,/ 4 <. pindala
ja 7 korrutisega.

Leian nimetatud eeskirja järgi kolmetahulise prisma ruumala, mille kõr-
gus on 12 cm ja külgtahkude laiused on 3 cm, 4 em ja 6 cm. (Joonestan
prisma põhja, mõõdan vajalikud pikkused ja arvutan tükeldamisel saadud
täisnurksete kolmetahuliste prismade põhjade pindalad.)

235 3 Set 122 = Vlad

prismade ruumalad ja saadused

3,55 —— 3D0em3

EM
Kolmetahulise prisma kõrgus on 16 cm. Selle prisma tükeldamisest saa-

dud täisnurksete kolmetahuliste prismade põhjade pindalad on 12 cm?

ja 15 cm?. Leian kolmetahulise prisma ruumala.

/92 20314 läiinurkse piiema ruumala on AC 16
LRSKAE 270 003

Jane? 4 (Sa + LI ont
731 au2

2.

k 4

11. Prisma põhja pindala on
k 6Põhja pindala ja kõrguse korrutis on ..-27F:4

Võrreldes viimati leitud korrutist varem saadud kolmetahulise prisma
eagle ERruumalaga näeme, et need on suuruselt..9° Seega siis

kolmetahulise prisma ruumala võrdub fe E pindala

ee 9C... korrutisega.ja

Leian kolmetahulise prisma ruumala, mille kõrgus on 18,4 cm, põhja alus

12
GSE — JY/IS autPrisma põhja pindala on Sa

d a sLEA AL, 95 = LJS OB õu

6,5 cm ja põhja kõrgus 4,6 ci

Prisma ruumala on

24, 4:74 95:5
1795

119 60
VI8O



ee ar
Kolmetahulise prisma põhjaks on võrdhaarne kolmnurk, mille alus on

18,5 cm ja kõrgus on 14,2 em. Leian prisma ruumala, kui prisma kõrgus
on 25 em. 85 = /3/35a.2

2513135

Kolmetahulise prisma põhjaks
võrdkülgne kolmnurk küljega 8 em.
Leian prisma ruumala, kui prisma
kõrgus on 15 em.

2.95= Po
= 560F. äri6 x

Kasepuust kolmetahuline prisma põh-
jaks on võrdhaarne kolmnurk, mille
alus on 18 cm ja haar on-24 em. Leian
prisma ruumala, kui prisma kõrgus
on 35 cm.gi2,8 SJKO ae%

eKlaasist on valmistatud. kolmetahuline prisma, mille põhjaks on võrd-
külgne kolmnurk. Prisma kõrgus on 12 cmja põhjaserv on 5 cm. Leian,
kui palju kaalub see prisma, kui 1 cm? klaasi kaalub 2,6 8.

42 27/20 2A.S30 10 Id oe

7, Se Lon *

LO:2=/Oeut

Lauda pikkus on 14 m, laius 7 mja katuseharja kõrguslauda laelt 3,4 m.
Mitu koormat ristikheina mahub selle lauda lakka, kui 1 m? ristikheina
kaalub 0,8 kv., koorem aga ümmarguselt 4,5 kv.

IN7= g/t 23129 mt299.1666= 733,28 ku/,
AUS E=M;S mt 133,28: 15 297 2 3090

Vi Kauni teosMoss hrahiukE ska
Küüni pikkus on 8,5 m, laius 5 m,
kõrgus põrandalt räästaaluseni 2,6 m
ja põrandalt harjani 4,8 m. Mitu koor-
mat metsaheina mahub sesse küüni,
kui 1 m? metsaheina kaalub keskmi-
selt 0,5 kv.?

48-26 a6722 =/[,Om*
BS $mt

815.51 5 PA
25 rsea

GITE
37 8 1550

10,5 m3 ks44 = (57.25. 8° PE, 625 Khani
td

pa «Adihteri 2"



— 30 — —8l
Kordamine. ; 37::0, 59 = 7469.49

Talumees müüs 4,5 kg võid ja sai 8,10 kr. Teine kord müüs ta sama hin-
maga6,2 kg võid. Leian, kui palju rahasai ta sel korral.

sõit? 4478 21 6,2:/8 = (//6e».
E. POH S 114 3 627:0,045= 806003 i kõlae (1,16 ka ROO- 24 oTadereeo sai (1 (6 11: EE

Kanalast müüdi jaanuarikuus 94,50 kr. eest mune, 0,07 kr. tükk, veebruari- skuus67,20 kr. eest, 0,12 kr. paar. Mitu muna müüdi keskmiselt päevas?
KI 75

27,59 go? = 1550 M S9°V3I xA/ZO : 7
TI2:2=006 36s zd Petege,õpav: ge 1140 4 ne 2 Nd/3s0 Taani Al.A(120 aTajo ve SIpime 47,6 :0,35= /36

£

Jaga ja ümmarda jagatis kümnendikkudeks!

Tarvitajateühingu kauplusse toodi 75 m pesuriiet 33,75 kr. väärtuses.
Müügihinna arvutamisel lisati omahinnale 20% juurde. Leian, kui kallilt
müüdi pesuriide meeter. Esi O3O:>5= SY ka020.33 75 ad A Aile = 3 £kt + ÕP: at 36,78. ST 1276p:28,64= 7746 :7.293= 6/%6/ 70,50 ”

S LÄAEE4Suurärile toodi 25,6 t riisi, a
450 kr. 0,75 sellest di kohe edasi,

saades 10% kasu. Järelejäänud riis müüdi kg viisi, A 0,52 kr. Leian, kui
suur oli äri teenistus.

nemase 286ETASD. et£ 2 (9,2 poo 4
(EIT E TE. 1820.) 7372ne.7180 G4t=6400x, tTö99P a

19,00 6700.0,5x 3280,19.43D.= Se. E 2) 840
koSõz4. AAA



T snt.

96 kg

32

830002 ent. 7403 a

24036 xg

Teha Ga — 2606:
123 dm? 47 em" = /230“Fem

15086 mT5 km 86 m

19500 2

2706 a

1530. äm?

S7l0o x
LIED am:

195kg =
24,06 ha =

153m2 =
57,2 kg. =
7246 m3 =

3 2475 = 292SEE003 2475 = FJ
0,003-2475 = 72%

0,05 - 178 = 0, 890

1% T0-ston GA

4% 600-st , 27,
10% 85-st , 45.
80% 300:st , 270
65% 400-st ,,

2950

? ha 7034
= SV kg 326 g

8640 em: = Sbam: 70 om?

54326 g

71320 dm = / m! 222 am*

= V3a 53 m4583 m?

36,487 ,
69708 wr,

2480 mm: = 278 om?

= /3,89 E
3921 ha

36487 kg =
69402 snt. =

13890 m

5921 a =

1320
:08 = 34
:0,08 = 329
+0,008 = 3209
20,04 = (ÕL

6:5,72—= 34
60:5,72— JYJLV

600 5,72 = 3734
6.000:5,72 = 37320

70::3,46 = 23, A
+000
£90
451

1% arvust on 40; arv on

56; 1;

45; non

165;

Lõpetatud

Mõõdud.
Kaalu- ja mõõduühikute aluseks on meil ,Kaalu- ja mõõduseaduse“

järgi meeter ja kilogramm. Mõlemad mõõdud on valmistatud
kahes eksemplaris vastupidavast ja muutumatust materjalist

ja hoitakse
alal — üks eksemplar proovikojas Tallinnas, teine Tartu ülikoolis. Iga
5 aasta järele võrreldakse neid omavahel ja iga 25 aasta järele rahvusvahe-
lises kaalude ja mõõtude büroos Pariisis olevate mõõtude algtüüpidega.

Pikkusühikud. Pindalaühikud.
1 km? = 100 ha

100 a
la
1 m?
1 dm?

Pikkusmõõdud tohivad olla 1 cm? 100 mm?
ärgmise pikkusega: 20, 10,

m.

Raskusühikud.

1000 kg
1000 g

10 kvintaali
1 kvintaal = 100kg
1 tonn = 10 topeltsentnerit
1 topeltsenter = 100. kg
1 tsentner = 50 kg

Ruumalaühikud.

1 m? (steer) = 1000 dm3 t
1000 cm3 kg
1000 mm3 t

10 hl
= 1001

1 standart = 4,672 m3
1 registertonn = 2832 m3

Ruumimõõdud tohivad olla järgmise ruumalaga: 2 ja 1 hl; 50, 20,

1052144 (de ja nhe E

Raskusmõõdud tohivad olla järgmise kaaluga: 50, 20, 10, 5, 2 ja
1 kg; 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 ja 1 g; 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5,
2 ja 1mg.

Ajaühikud.
10 riisi.
20 raamatut.

1 raamat = 24 poognat.
1 tund = 60 minutit.
1 minut = 60 sekundit.


